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Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o
thanh ho¸

Kú thi tuyÓn sinh thpt chuyªn lam s¬n
n¨m häc: 2009 - 2010

§Ò chÝnh thøc M«n: To¸n (Dµnh cho thÝ sinh thi vµo líp chuyªn To¸n)                                                          
         Thêi gian lµm bµi: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)

                              Ngµy thi: 19 th¸ng 6 n¨m 2009

C©u 1: (2,0 ®iÓm)

        1. Cho sè x  0;  xRx tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: x2 + 
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    TÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc: A = x3 + 
3

1

x
vµ B = x5 + 

5

1

x

         2. Giải hệ phương trình:        
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C©u 2: (2,0 ®iÓm)  Cho ph­¬ng tr×nh: 2 0ax bx c   ( 0a  ) cã hai nghiÖm 1 2,x x tho¶ 

m·n  ®iÒu kiÖn: 1 20 2x x   .T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña biÓu thøc:
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C©u 3: (2,0 ®iÓm)

         1. Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 2x + 2009y + 2010z = )(
2

1
zyx 

2. T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyªn tè p ®Ó 4p2 +1 vµ 6p2 +1 còng lµ sè nguyªn tè.

C©u 4: (3,0 ®iÓm)  

        1.  Cho h×nh vu«ng ABCD cã hai ®­êng chÐo c¾t nhau t¹i E . Mét ®­êng th¼ng 
qua A , c¾t c¹nh BC t¹i M vµ c¾t ®­êng th¼ng  CD t¹i N . Gäi K lµ giao ®iÓm cña 
c¸c ®­êng th¼ng EM vµ BN . Chøng minh r»ng: CK BN .
        2.  Cho đường tròn (O) bán kính R=1 và một điểm A sao cho OA= 2 .Vẽ các tiếp 
tuyến AB, AC với đường tròn (O) (B, C là các tiếp điểm).Một góc xOy có số đo bằng

045 có  cạnh Ox cắt đoạn thẳng AB tại D và cạnh Oy cắt đoạn thẳng AC tại E. Chứng 
minh rằng: 1222  DE .

C©u 5: (1,0 ®iÓm)  Cho biÓu thøc bdacdcbaP  2222 ,trong ®ã 1 bcad .

              Chøng minh r»ng: 3P .

...HÕt ...
        Hä vµ tªn thÝ sinh:………….................................Sè b¸o danh  ……………………………..

        Hä tªn vµ ch÷ ký gi¸m thÞ 1                                                                  Hä tªn vµ ch÷ ký gi¸m thÞ 2

        ……………………………….                                                          ……………………………….



http://MrDDT.Wordpress.com

Së gi¸o dôc vµ ®µo                            Kú thi tuyÓn vµo líp 10 chuyªn lam s¬n   

               Thanh Ho¸                                                       n¨m häc 2009-2010                                                            

§¸p ¸n ®Ò thi chÝnh thøc
                         M«n: To¸n ( Dµnh cho thÝ sinh thi vµo 

líp chuyªn To¸n) 
   Ngµy thi:  19 th¸ng 6 n¨m 2009

(§¸p ¸n nµy gåm 04 trang)

C©u ý Néi dung §iÓm
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§¼ng thøc x¶y ra khi vµ chØ khi 1 2 2x x  hoÆc 1 20, 2x x 
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1 §K: x ≥ 2,  y ≥ - 2009,  z ≥ 2010

Ph­¬ng tr×nh ®· cho t­¬ng ®­¬ng víi:

x + y + z = 2 2x +2 2009y +2 2010z

 ( 2x - 1)2 + ( 2009y - 1)2 + ( 2010z - 1)2 = 0

    2x - 1 = 0                   x = 3

    2009y - 1 = 0          y = - 2008

    2010z - 1 = 0               z = 2011

0.25

0.25

0.25

0.25

2 NhËn xÐt: p lµ sè nguyªn tè  4p2 + 1 > 5 vµ 6p2 + 1 > 5

§Æt x = 4p2 + 1 = 5p2- (p - 1)(p + 1)

       y = 6p2 + 1  4y = 25p2 – (p - 2)(p + 2)

Khi ®ã:

- NÕu p chia cho 5 d­ 4 hoÆc d­ 1 th× (p - 1)(p + 1) chia hÕt cho 5

 x chia hÕt cho 5 mµ x > 5  x kh«ng lµ sè nguyªn tè

                                                          

- NÕu p chia cho 5 d­ 3 hoÆc d­ 2 th× (p - 2)(p + 2) chia hÕt cho 5

 4y chia hÕt cho 5 mµ UCLN(4, 5) = 1  y chia hÕt cho 5 mµ 

y > 5 

 y kh«ng lµ sè nguyªn tè

VËy p chia hÕt cho 5, mµ p lµ sè nguyªn tè  p = 5

Thö víi p =5 th×  x =101, y =151 lµ c¸c sè nguyªn tè

§¸p sè: p =5
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Trªn c¹nh AB lÊy ®iÓm I sao cho IB = CM 
Ta cã  IBE =  MCE (c.g.c).
Suy ra EI = EM , BEIMEC    MEI vu«ng c©n t¹i E

Suy ra  BCEEMI  045

MÆt kh¸c: 
AN

MN

CB

CM

AB

IB
  IM // BN

    BKEEMIBCE   tø gi¸c BECK néi tiÕp   
0180 BKCBEC

L¹i cã:      00 9090  BKCBEC . VËy CK BN

Vì AO = 2 , OB=OC=1 và ABO=ACO=900 suy ra OBAC là hình vuông
   Trên cung nhỏ BC lấy điểm M sao cho DOM = DOB MOE=COE
   Suy ra  MOD= BOD DME=900

            MOE= COE EMO=900

   suy ra D,M,E thẳng hàng, suy ra DE là tiếp tuyến của (O).
Vì DE là tiếp tuyến suy ra DM=DB, EM=EC
    Ta có DE<AE+AD 2DE<AD+AE+BD+CE =2 suy ra DE<1
    Đặt DM= x, EM=y ta có AD2 + AE2 = DE2

 (1-x)2 + (1-y)2 = (x+y)2

 1- (x+y) = xy 
 

4

2yx 
 suy ra  DE2 + 4.DE - 4 0

 DE 222 
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5.

    Vậy  222 DE<1

Ta cã: 
2222222222 22)()( cbabcddadbabcdcabcadbdac 

      2222222222 dcbacdbdca 
V× 1 bcad nªn    )1()(1 22222

dcbabdac 
¸p dông bÊt ®¼ng thøc Cosi cho hai sè kh«ng ©m    2222 ; dcba  cã: 

   bdacdcbabdacdcbaP  22222222 2

  bdacbdacP  212    (theo (1))

Râ rµng 0P v×:   2212 bdacbdac 

§Æt bdacx  ,ta cã: 

xxP  212

    341411414 2222222  xxxxxxxxP
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VËy 3P
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